

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Хазаровой Екатерины Георгиевны на тему:**  
**«Тактика лечения больных с местно-распространенным раком кожи наружного уха» представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.6 Онкология, лучевая терапия.**

Лечение больных с местно-распространённым раком кожи наружного уха представляет собой очень сложную проблему в онкологии. Тема диссертационного исследования является современной и актуальной. Работа направлена на улучшение результатов лечения таких пациентов. Исследование включило в себя 45 больных раком кожи наружного слухового прохода. Данный клинический материал является уникальным с учётом крайней редкости злокачественных опухолей органа слуха. Автором выявлено и доказано, что комбинированное лечение (операция с последующей лучевой терапией) обеспечивает лучшие показатели по выживаемости. Проведён тщательный анализ полученных результатов.

В диссертации Хазаровой Екатерины Георгиевны оценены возможности современных хирургических вмешательств в лечении больных с местно-распространённым раком кожи наружного уха. Установлено, что минимальным объёмом операции для больных раком кожи наружного слухового прохода является латеральная резекция пирамиды височной кости. Также в научной работе изучены факторы, влияющие на прогноз заболевания, выполнена оценка диагностической значимости КТ и МРТ в лечении пациентов с опухолями, локализованными в структурах уха, представлена оценка качества жизни больных.

Работа выполнена на высоком научно-методическом уровне с использованием современных статистических методов.

Выводы и практические рекомендации логично вытекают из изложенного материала и подтверждают положения, выносимые на защиту, соответствуют цели и задачам исследования.

Автореферат даёт полное представление о выполненном научном исследовании. Замечаний по содержанию, написанию и оформлению автореферата нет.

Внедрение в практику здравоохранения результатов исследования способствует повышению эффективности лечения больных с местно-распространённым раком кожи наружного уха, повысит качество жизни пациентов после радикальных хирургических вмешательств.

Материалы диссертации доложены на XI съезде онкологов и радиологов стран СНГ и Евразии (Казань, 24 апреля 2020г.), а также на IV международном форуме онкологии и радиотерапии (Москва, 23 сентября 2021г.)

По теме диссертации опубликовано 3 статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Таким образом, диссертационная работа Хазаровой Екатерины Георгиевны "Тактика лечения больных с местно-распространённым раком кожи наружного уха" является завершённой, самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной задачи выбора оптимальной стратегии лечения больных с местно-распространённым раком кожи наружного уха. По новизне, научной и практической ценности полученных результатов диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016г. № 335, от 02 августа 2016г. № 748, от 29 мая 2017г. № 650, от 28 августа 2017г. № 1024, от 1 октября 2018г. № 1168, от 20 марта 2021г. № 426), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.6. – онкология, лучевая терапия.

Научный сотрудник  
научного отделения торакальной онкологии,  
кандидат медицинских наук, доцент  
заведующий отделением  
опухолей головы и шеи  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения «Национальный медицинский  
Исследовательский центр онкологии имени  
Н.Н. Петрова» Министерства здравоохранения  
Российской Федерации

*Раджабова*

Раджабова Замира Ахмед-Гаджиевна

Дата «18 февраля 2022 г.

Подпись Раджабовой З.А.-Г. заверяю:

и.о. Заместителя директора  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения «Национальный медицинский  
Исследовательский центр онкологии имени  
Н.Н. Петрова» Министерства здравоохранения  
Российской Федерации,  
доктор медицинских наук



*Криворотко* Криворотко Петр Владимирович

197758, г. Санкт-Петербург, п. Песочный,  
ул. Ленинградская, дом 68  
телефон: 8 812 4399555 (доб.2202)  
Email: [oncl@rion.spb.ru](mailto:oncl@rion.spb.ru)  
<http://www.niioncologii.ru>

«18 февраля 2022 года

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы Хазаровой Екатерины Георгиевны на тему «Тактика лечения больных с местно-распространённым раком кожи наружного уха», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.6 -онкология, лучевая терапия.**

Рак кожи наружного уха является сложной проблемой в онкологии головы и шеи. Наибольшие трудности возникают при лечении пациентов с местно-распространённым опухолевым процессом. Так, поражение злокачественным новообразованием структур среднего уха, ячеек сосцевидного отростка сопряжено с крайне неблагоприятным прогнозом для пациента. В настоящее время в России лишь в единичных онкологических учреждениях проводится лечение таких больных, что несомненно связано со сложностью хирургических вмешательств данной локализации, непосредственной близостью важных анатомических структур височной кости.

В диссертационной работе Хазаровой Е.Г. выполнен сравнительный анализ эффективности различных методов лечения пациентов с местно-распространённым раком кожи наружного уха. Установлено, что комбинированный подход (резекция височной кости с последующей лучевой терапией) является наиболее оптимальной стратегией лечения таких больных. Полученные данные подкреплены показателями выживаемости, современным статистическим анализом.

В работе также проанализированы отдалённые результаты лечения в зависимости от объёмов операций. Доказано, что латеральная резекция пирамиды височной кости является минимальным объёмом операции в случае рака кожи наружного слухового прохода. В России в ряде онкологических учреждений в подобных случаях традиционно выполняется изолированная резекция хрящевой части наружного слухового прохода, являющаяся недостаточным объёмом хирургического вмешательства. Нерадикальность данной операции объясняет частые рецидивы опухолевого процесса, с которыми больные вынуждены обращаться в областные и федеральные онкологические научные центры.

В диссертационной работе изучена диагностическая ценность КТ и МРТ. Автором доказано, что распространённость злокачественного новообразования по Питтсбургской системе стадирования, учитывающей КТ и МРТ признаки поражения височной кости, является фактором, достоверно влияющим на отдалённые результаты лечения.

Однофакторный и многофакторный регрессионные анализы в диссертационной работе выполнены в отношении важных неблагоприятных факторов, влияние которых на прогноз заболевания широко обсуждается во всём мире.

Также в диссертации Хазаровой Е.Г. проведен сравнительный анализ качества жизни пациентов с различными вариантами реконструкции, используемых после резекции структур височной кости. Эти данные несомненно представляют научную

ценность. В работе показано, что у больных с резекцией структур височной кости обязательным условием успешной реабилитации является выполнение пластического этапа с замещением пострезекционного дефекта мягкотканым лоскутом.

Выводы и практические рекомендации логично вытекают из изложенного материала и подтверждают положения, выносимые на защиту, соответствуют цели и задачам исследования.

Принципиальных замечаний к оформлению и содержанию автореферата Хазаровой Екатерины Георгиевны нет. Автореферат в полной степени отражает основные разделы диссертации.

Таким образом, диссертационная работа Хазаровой Екатерины Георгиевны на тему "Тактика лечения больных с местно-распространённым раком кожи наружного уха", представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.6 -онкология, лучевая терапия, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны практические положения, имеющие важное значение для выбора оптимальной тактики лечения больных с местно-распространённым раком кожи наружного уха, которые можно квалифицировать как научное достижение в лечении пациентов с данной опухолевой патологией, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.6-онкология, лучевая терапия.

Заведующая отделением опухолей головы и шеи,  
ведущий научный сотрудник отдела  
опухолей головы и шеи,  
ФГБУ «НМИЦ онкологии» Минздрава России,  
доктор медицинских наук

Енгибарян М.А.

согласен на сбор, обработку, хранение  
и передачу моих персональных данных

Подпись доктора медицинских наук  
Енгибарян Марины Александровны «заверяю»:

Ученый секретарь ФГБУ «НМИЦ онкологии»  
Минздрава России,  
доцент, доктор биологических наук



Дженкова Е.А.

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Научный медицинский исследовательский центр онкологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ «НМИЦ онкологии» Минздрава России)  
г. Ростов-на-Дону, 344037, 14-линия, 63  
тел. 8 (863) 300-30-05, e-mail: onko-sekretar@mail.ru, сайт: www.rnioi.ru